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RECENZIE

Z RODINNEJ KRONIKY VILIAMA ŠIMKU ST. (Zost. Rudolf Ďuriš). Nitra : vl. nákl. 2006, 

82 s.

AKO SME BOJOVALI PROTI RUSOM ZA PRVEJ SVETOVEJ VOJNY. (Zost. Rudolf Ďu-

riš). Nitra : vl. nákl. 2008, 44 s.

Nedávno sa do rúk slovenského čitateľa dostali dve útle publikácie spomienkového cha-

rakteru pod názvom Z rodinnej kroniky Viliama Šimku staršieho a Ako sme bojovali proti Ru-

som za prvej svetovej vojny. Ide o súbor rukopisných spomienok bývalého učiteľa, evanje-

lického kantora, a účastníka I. sv. vojny Viliama Šimku (1885, Modra – 1968, Nitra). Tieto 

z rodinného archívu zozbieral, do tlače pripravil a nakoniec – po neúspešnom hľadaní vy-

davateľstva či sponzorov – na vlastné náklady aj vydal jeho zať, dnes už vyše 90-ročný Ru-

dolf Ďuriš (*1917). Tento bývalý učiteľ, zostavovateľ knižky, hneď v úvode vysvetľuje aj ge-

nézu svokrových spomienok. Boli napísané na popud jeho najstaršieho syna Viliama, teda 

s mnohoročným odstupom. Radené sú chronologicky, stručne mapujú celý Šimkov život, 

od útlej mladosti až po mužný vek života. Rukopisné memoáre, ktoré mali na niektorých 

miestach charakter poznámok, musel zostavovateľ z väčšej časti „preštylizovať, logicky uspo-

riadať, na viacerých miestach doplniť, hranatosť (kostrbatosť) formulácie zaobliť“ (s. 7).

Dielko by malo byť z logického i chronologického hľadiska obsiahnuté v jednej knižnej 

edícii. Avšak vzhľadom na to, že rukopisná časť pojednávajúca o Šimkových zážitkoch z ob-

dobia rokov 1903 až 1917 bola dlhšie „nezvestná“, prikročil zostavovateľ v roku 2006 k vy-

daniu aspoň objavenej časti. Toľko na vysvetlenie genézy zrodu dvoch „samostatných“ kni-

žočiek. Neskorší nález stratených listov zošita mapujúcich roky 1903 – 1917 umožnil doda-

točné publikovanie aj tejto časti.

I.

Prvý diel spomienok, ktorý vyšiel ešte roku 2006 – Z rodinnej kroniky Viliama Šimku st. 
– obsahuje životné osudy Viliama Šimku a jeho rodiny od prvých rokov života až do polo-

vice 20. rokov 20. storočia, keď sa natrvalo usadil ako učiteľ v Nitre, kde aj dožil.

Začína životom a osudmi svojich rodičov (s. 9-17), uvádza zaujímavé epizódy z rodnej 

Modry v čase svojho detstva. Pri príležitosti mileniárnych osláv roku 1896, ktoré sa zväčša 

zvrhli na šovinistickú demonštráciu sily maďarských a maďarónskych živlov, spomína plán 

„horlivých maďarských vlastencov“ („hazafíkov“) zvaliť pomník Ľudovíta Štúra v Modre. 

Tento zámer sa nepodaril vďaka stráži, ktorú tu držala slovenská vlastenecká mládež, pri-

pravená dokonca odrezať ucho každému vandalovi (s. 20). Pokračuje obdobím štúdií na 

meštianke a v miestnom učiteľskom ústave. Vyštudovať na tomto, vtedy totálne zmaďarizo-

vanom ústave, mohol, ako sám píše, len vďaka ochrannej ruke riaditeľa, ktorá ho držala ako 

evanjelika („Riaditeľ bol evanjelik a nás chránil, kde mohol“, s. 27). Tým potvrdzuje známu 

skutočnosť zo slovenského života, že evanjelici si ako menšina vzájomne oveľa viac pomá-

hali a držali spolu. S biľagom pansláva však musel na „učiteľáku“ podávať dvojnásobný vý-
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kon ako ostatní spolužiaci, ktorí – aspoň navonok – úplne podľahli maďarizačnému duchu 

režimu a voči Šimkovi dávali svoj odpor, povýšenie aj ostentatívne najavo.

Obdobie rokov 1903 až 1916, ako sme spomenuli, v tomto dieli spomienok chýba. Avšak 

zvyšné obdobie vojnovej anabázy (1917 – 1920) svojou zaujímavosťou a dramatickosťou 

akoby tento výpadok suplovalo (s. 33-46). Nasledujúca časť knižky totiž približuje zážitky 

z pobytu v ruskom zajatí a najmä neuveriteľne dlhú legionársku anabázu (zajatecké tábory 

Omsk, Tomsk, neskôr pobyt vo Vladivostoku a i.).

Zo Šimkových memoárov-poznámok vyplýva, že zajatci c.-k. armády boli pre Rusov 

„avstriaki“, teda „Rakušáci“. No seba samého označuje skôr ako súčasť Uhrov, Uhorska „my, 

Uhri“ (s. 33-34).

Pre Šimka ako čestného Slováka, veriaceho a učiteľa-intelektuála je priam príznačné, že 

počas dlhých ciest doslova vôkol sveta si domov nedoniesol žiadne cennosti, ale len množ-

stvo kníh. S týmito sa neváhal teperiť aj počas cesty parníkov svetovými oceánmi a moria-

mi z Vladivostoku až do Terstu (s. 42-44).

II.

Útla knižočka s titulom Ako sme bojovali proti Rusom za prvej svetovej vojny je doplne-

ním predošlého dielka Z rodinnej kroniky.., a ako napovedá samotný názov, venuje sa predo-

všetkým kapitole jeho frontovej účasti v 1. sv. vojne, ale aj desaťročiu pred jej vypuknutím.

V prvej, mierovej časti, podáva najmä vlastné zážitky z učiteľskej praxe (s. 4-19). Tú za-

čal vykonávať v roku 1903 na staroturanských kopaniciach Papraď a Dúbrava. V školách za 

Uhorska vládli veľké absencie žiakov, najmä dievčat. Deti, hoci oblečené dobre, „chodili bo-

sé až do neskorej jesene. Topánky dostali, až keď začalo mrznúť alebo napadol sneh“ (s. 6). Po-

dobne úbohé ako hospodárske pomery boli aj politické. Maďarizačný režim prísne kontro-

loval aj také podružné veci ako ochotnícke divadlá na kopaniciach. Na úplný zákaz predsta-

venia stačilo aj obvinenie z panslavizmu (s. 7).

V roku 1909 sa Ďurišovi podarilo zvláštnou zhodou okolností vyslobodiť z chudobných 

turanských kopaníc. Dostal sa na o čosi lepšie miesto – evanjelickú ľudovú školu v Ašakerti 

(dnes Nové Sady) pri Nitre. Učiteľské miesto obnášalo aj funkciu kantora miestneho evan-

jelického zboru. V zmaďarizovanej Kerti sa učilo takmer výlučne po maďarsky; slovenčinu 

mohol – aspoň podľa zákona – šíriť len na hodinách náboženstva (s. 13).

Avšak aj v tejto, relatívne bohatšej obci pri župnom sídle – Nitre, sa stretal s priam veľ-

kou sociálnou biedou dedinského ľudu. Šimko v zápiskoch uvádza skutočnosti pre uhor-

ské sociálne pomery typické, no o ktorých nechcú niektorí dnešní autori počuť, predovšet-

kým o negatívnej roli časti židov. V Ašakerti boli v tom čase 4 veľkostatky. „Komu patrili ne-

viem, ale obhospodarovali ich židia ako nájomníci (árendáši) za temer poddanských podmie-

nok, ktoré platili pre ich robotníkov, takzvaných bírešov.“ O skutočnom živote tejto sociálnej 

vrstvy sa bližšie dozvedal nielen ako učiteľ, ale aj ako sčítací komisár pri sčítaní roku 1910. 

Dnešnému čitateľovi znie opis sociálnych podmienok týchto ľudí priam neuveriteľne (s. 15). 

V katastrofálnom stave len pár kilometrov od Nitry boli nielen obydlia poľnohospodárske-

ho proletariátu, ale aj cesty. „Opravovanie a spevňovanie ciest bol v tom čase neznámy pojem. 

Niekedy ani dva silné voly nevládali pretiahnuť voz s nákladom cez masu hustého blata.“ Rov-

nako nelichotivo vyzeral v tom čase v obci aj slovenský národný život: „...obyvatelia Kerti už 

boli temer pomaďarčení. Mená si už písali maďarským pravopisom. Bolo mi smutno na duši 

pri pomyslení kam sme to po národnej stránke dospeli a čo nás ešte čaká.“
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Zvyšok knižky (s. 20-41) je venovaný vojnovým zážitkom.

Vojna zasiahla do jeho osobného i rodinného života spôsobom, aký si dnešný človek vie 

sotva predstaviť. Od rodiny, manželky a detí bol totiž odlúčený viac než 6 rokov – od augus-

ta 1914 až do septembra 1920. Všetka česť jeho manželke, ktorá s deťmi statočne prekonala 

všetky vojnové i povojnové útrapy a na manžela trpezlivo vyčkala!

Príbeh „Veľkej vojny“ sa začal večer, 31. júla 1914, keď sa učiteľ Šimko dozvedel, že na 

druhý deň ráno musí rukovať. Spať ani nebolo treba, po takej správe totiž nezažmúril oko. 

5. augusta už aj odchádzal transport z Prešporka na front. Do bojov bol nasadený hneď 

v oblasti rieky San, pri mestečku Sandomierz. Boje vo východných Karpatoch, na poľskom 

území sa podobali jatkám; Šimko spomína straty, pri ktorých z niektorých jednotiek ostali 

nažive len malé časti. Na začiatku vojny boli aj prípady, keď delostrelecká paľba masovo ko-

sila vlastných vojakov. Čím ďalej, tým viac však vojaci naberali skúsenosti, stávali sa ostrie-

ľanejšími. Na pokraji smrti sa Šimko ocitol viackrát, no najmä na sviatok Troch kráľov 6. ja-

nuára 1915, keď ho úplne zasypala zemina po výbuchu z delostreleckého granátu (s. 25).

Boje v Karpatoch na prelome rokov 1914/1915 boli predmetom už mnohých historic-

kých pojednaní. Dodnes však v slovenskej literatúre, historiografi i i verejnej mienke pre-

trváva názor, že Slováci v radoch rakúsko-uhorskej armády boli proslovansky orientovaní, 

politicky a bojovo nespoľahliví a netúžili po inom, ako po zbehnutí na ruskú stranu. Šimko 

v zápiskoch pomáha vyvracať aj tento mýtus. Hoci bol evanjelickým učiteľom a uvedome-

lým Slovákom, a teda nemal najmenší dôvod svoje spomienky písať v „maďarónskom“ du-

chu, nenájdeme v nich ani náznak nejakej oslabenej bojovej morálky Slovákov. Tí totiž pro-

ti Rusom bojovali rovnako ostro, ako aj Maďari či Nemci (s. 27). Počas frontových bojov 

nik nehľadel na „slovanskú ideu“ a pod. „Rusov sme zahnali. Okolo štyristo – živých i mŕt-

vych – sme zneškodnili“ – píše po rokoch takmer s nádychom vojenskej hrdosti na margo 

jedného z januárových bojov roku 1915. Ba viacerí Slováci bojovali azda ešte oduševnenej-

šie, než bolo treba, pričom spomína aj konkrétne prípady bojového hrdinstva a vysokých 

vyznamenaní (s. 27-28).

Neskôr, v septembri 1916, Šimko padol do ruského zajatia (s. 33). Následne sa ocitol v za-

jateckom tábore v Darnici pri Kyjeve, potom v Omsku.

Pokiaľ ide o kompozičnú stránku diela, tvoria ju priamo Šimkove memoárové zápisky, 

štylisticky upravené zostavovateľom knihy. Tento v nevyhnutných prípadoch vstupuje aj 

priamo do textu, avšak spôsobom, aby to nenarušilo charakter Šimkových zápiskov. A to na 

miestach, keď sa v Šimkovej pôvodine vyskytla rozsiahlejšia časová či faktografi cká „medze-

ra“ (napr. s. 34, v prvej knihe na s. 30, 37). Tento vstup robí s jediným cieľom – lepšej infor-

movanosti a orientácie čitateľa. Vstup teda plní podobnú funkciu, ako doplňujúce poznám-

ky pod čiarou. Svoje vstupy však mohol zreteľnejšie odlíšiť od samotného textu memoárov 

– typom či veľkosťou písma. Fakty o legionárskej histórii doplňuje Ďuriš predovšetkým zo 

starších prác slovenských účastníkov, autorov, ktoré uvádza na konci knižky (Jesenský, Ga-

cek, Tajovský).

Ďuriš, ako najbližší znalec jeho života, názorov a napokon i memoárov svojho svokra 

upozorňuje aj na niektoré momenty, ktoré si nemusí každý čitateľ automaticky uvedomiť. 

Aj v týchto jeho postrehoch vidím kus záslužnej práce. Tak napríklad upozorňuje, že autor 

zápiskov píše o „našej krajine“, čo (odôvodnene) interpretuje tak, že aj ako národne uvedo-

melý učiteľ za svoju krajinu pokladal Uhorsko. Ďalej uvádza fakt známy zo staršej spisby, 

a to pretrvávajúci maďarský duch, ktorý vládol ešte aj v zajateckých táboroch. Slováci bo-

li národne „zakríknutí“, a to aj dôstojníci. Možno vrcholom je však Ďurišova konštatácia 

na margo pobytu v tábore v Tomsku, že „v zápiskoch starého otca, Slováka od kosti, učite-
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ľa a evanjelického kantora, nezjavilo sa dosiaľ ani slov o čs. zahraničnom odboji, o čs. vojsku 

a vojensko-politických aktivitách našich odbojárov od jari 1918“. (s. 35). Šimko v poznám-

kach takisto nikde nespomína ani Štefánikovo meno. Ďuriš predpokladá, že svokor vstúpil 

do čs. légií až dosť neskoro po vzniku ČSR, niekedy na jar 1919, a to do 12. streleckého plu-

ku so sídlom v Krasnojarsku.

Fakt neznalosti (či ignorácie?) čs. zahraničného odboja Slovákmi však zmierňuje, resp. 

dáva do kontextu s údajom, ktorý uvádza zo staršej literatúry, a to, že práve v Tomsku sa z ti-

síc slovenských chlapov do légií prihlásili len traja...

Knižku možno vyzdvihnúť aj po vonkajšie stránke. Obálka je v oboch prípadoch na pek-

nej grafi ckej úrovni. Kvalitná je i väzba, čo nebýva ani v dnešných časoch v prípade brožo-

vaných knižiek vždy samozrejmosťou. Textovú časť dopĺňajú fotografi e autora spomienok, 

jeho rodiny či zábery na miesta a objekty jeho niekdajších pôsobísk.

Aj napriek tomu, že v spomienkach, ktoré zanechal Šimko, sú niekedy až prekvapujúco 

veľké medzery – napr. o jednotke čs. légií, do ktorej bol zaradený, či dátum vstupu do légií 

(s. 35), ktoré musel doplniť zostavovateľ publikácie, možno spomienkové zápisky Viliama 

Šimku celkovo pokladať za zaujímavé novopublikované svedectvo. Ako také ho môžu histo-

rici, ale i laickí záujemcovia využiť ako kamienok, pomocou ktorého si budú skladať moza-

iku veľmi komplikovaného obdobia posledných rokov Uhorska. Dvojnásobne potešujúcou 

je však skutočnosť, že sa tak deje z osobného nadšenia človeka, učiteľa, laického záujemcu, 

ktorý je navyše na sklonku svojho života, a na vydanie diela použil časť celoživotných úspor. 

To môže byť pre mnohých historikov inšpirujúce, ale aj zahanbujúce zároveň.

Martin Lacko

HAZUCHA, Miroslav: ...ÚSPEŠNÍ 40 ROKOV. 1.vyd. Banská Bystrica: VŠC Dukla Banská 

Bystrica, 2007, 219 s.

Armádny vrcholový šport na Slovensku si onedlho pripomenie šesťdesiat rokov svojej 

existencie. Za tento čas sa armádni športovci podieľali na mnohých národných a medziná-

rodných úspechoch, za čo by si nepochybne zaslúžili vydanie profi lovej publikácie, ktorá by 

reprezentatívne zmapovala toto obdobie. Za jeden z takýchto pokusov je možné z určitého 

pohľadu považovať aj publikáciu Mgr. Miroslava Hazuchu „... úspešní 40 rokov“.

Po formálnej stránke má práca svoje klady a nedostatky, podobne ako po obsahovej. 

Množstvo fotografi ckého materiálu rôznej kvality, veľkosti a farebného prevedenia pôsobia 

skôr rušivo. Menej, zato však kvalitnejší, či grafi cky lepšie spracovaný materiál, by rozhodne 

pomohol umocniť kvalitu práce aspoň po formálnej stránke. Na druhej strane možno pozi-

tívne hodnotiť dobre riešené tabuľkové prehľady, ktoré sú logicky usporiadané. Ich kvalitu 

však čiastočne znižuje ich neúplnosť.

Po obsahovej stránke je práca rozdelená do niekoľkých, relatívne samostatných častí. Za 

najkvalitnejšie je možné považovať časť Naši olympijskí víťazi, v ktorej autor nadviazal na 

publikáciu Olympijské hnutie na Slovensku, Bratislava, 1996: (kde je sám spoluautorom). Do 

tejto časti zaradil nielen olympijských víťazov, ale aj ďalších medailistov. V tomto prípade 

ide pravdepodobne o chybný názov časti, pretože nie každý medailista je súčasne olympij-

ským víťazom. Do určitej miery možno pozitívne hodnotiť aj záverečnú časť, ktorú nazval 

Vojenské olympiády. Škoda, že túto časť neobohatil o roky 1944 – 1947. Pri zodpovednejšej 
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práci autora v oblasti heuristiky, by mu nemohlo ujsť, že už pred vznikom Medzinárodnej 

rady vojenského športu (CISM) bol v roku 1944 založený Telovýchovný výbor spojenec-

kých vojsk, ktorého Československo bolo zakladajúcou krajinou. V rokoch 1944 – 1947 sa 

uskutočnilo niekoľko majstrovstiev tejto medzinárodnej vojenskej organizácie. Príslušníci, 

či už čs. zahraničného vojska, alebo po vojne obnovenej Čs. brannej moci sa zúčastnili na 

všetkých majstrovstvách, a nie ako autor mylne uvádza len v roku 1946 v Berlíne. Napríklad 

v roku 1947 na Majstrovstvách spojeneckých vojsk v Baden-Badene zvíťazil v šerme šabľou 

Slovák mjr. V. Artim. Najvýznamnejšie športové podujatie tejto inštitúcie bol “Štít Británie“, 

toto podujatie autor správne uvádza na s. 7. V družstve však nebol zo Slovenska len pästiar 

Karol Blesák, ako uvádza autor, ale aj ďalší športovci – pästiar Ondrej Griga a plavec Hans 

Baderle, člen pred vojnou najúspešnejšieho plaveckého klubu Československa Bar Kochba 

Bratislava. Ak sa už autor rozhodol tieto uviesť, nie je jasné, prečo vynechal Zimné sparta-

kiády spriatelených armád (ZSSA), ktorých výsledky uvádza v tabuľkách, kde sa dopustil 

niekoľkých nedostatkov. Na s.175 uvádza výsledkové tabuľky, pričom pri skokoch neuvá-

dza mostík, na ktorom bolo umiestnenie dosiahnuté. Napríklad „1975 Kavgolov – 1. miesto 

Karel Kodejška, 3. miesto Karel Kodejška- skoky“. V tej istej tabuľke – rok 1977 – uvádza 

umiestnenie „1. miesto Jozef Rusko a 2. miesto Jozef Hýsek – skoky“. Táto štatistika je ne-

úplná, pretože Jozef Rusko získal 1. miesto na mostíku P-70 a 2. miesto na mostíku P-90. 

Rovnako v tejto tabuľke autorovi chýbajú výsledky našich pretekárov: skokana Jána Tánczo-

sa a biatlonistov Petra Zelinku a Pavla Štofana zo VII. ZSSA, ktoré sa uskutočnili v roku 

1979 v Zakopanom. Ján Tánczos sa umiestnil na mostíku P-90 na 2. mieste, Peter Zelinka 

na 20 km trati získal zlato a Pavol Štofan bol na 10 km trati strieborný. V tejto tabuľke auto-

rovi chýbajú aj ďalšie výsledky našich pretekárov skokanov – Martina Švagerku a Jiřího Par-

mu na XII. ZSSA, ktorá sa uskutočnila v roku 1989 vo Vysokých Tatrách. Martin Švagerko 

si na veľkom mostíku vybojoval 1. miesto a v súťaži družstiev na veľkom mostíku sa spoloč-

ne s Jiřím Parmou podieľali na zisku zlata.

Hore uvedené výhrady z pohľadu celkovej kvality práce považujem za marginálny prob-

lém, rovnako ako chyby, ktorých sa pomerne často dopúšťal, keď armádu (1918 – 1939) 

označil ako Čs. armádu. Tento názov sa začal používať až oveľa neskôr. Správne mal použiť 

ofi ciálny názov Čs. branná moc. Oveľa závažnejšie sú však nedostatky, ktoré sa vyskytujú 

v ďalších častiach práce, predovšetkým v jej prvej časti.

Skôr, ako uvediem konkrétne výhrady k ďalším častiam práce, pokúsim sa odpovedať, 

prečo sa autorovi nepodarilo splniť cieľ práce jednoznačne a svojou odbornou úrovňou 

skĺzla na úroveň kvality prác vydaných v predošlom období v Dukle Banská Bystrica. Pre-

dovšetkým ide o nízku úroveň heuristiky. Zásadných chýb sa však dopustil aj v ďalších eta-

pách spracovania materiálu, a to pri analýze a syntéze prameňov, čo sa v konečnom dôsled-

ku prejavilo miestami až v zmätočnej interpretácii.

Čo sa týka archívnych prameňov, autor ani zďaleka nevyčerpal všetky možnosti. Celkom 

sa vyhol fondom VHA Bratislava, VÚA Praha a VÚA Olomouc, kde sa nachádzajú informá-

cie nenahraditeľné pre tvorbu serióznej historickej práce v oblasti armádneho športu. Ako 

autor viacerých publikácií by mal vedieť, že nekritické preberanie informácií z kroník a pe-

riodík, kde práce neprešli recenziou, môže viesť k opakovaniu chýb, ktorých sa autori z rôz-

nych dôvodov dopustili. Uvedené chyby autor Miroslav Hazucha nielen zopakoval, ale čas-

to doplnil ďalšími nepravdami, pomerne často zmenil aj význam použitých informácií. Pre-

kvapujúci je aj výber ďalších knižných prameňov vzhľadom na tému práce. V niektorých 

prípadoch mi nie je celkom jasné, aké materiály z uvedených prác použil. Konkrétne z bul-

letinu, a nie z publikácie, ako mylne uvádza Olympionici a paralympionici mesta Žilina. Ako 
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autor tejto práce si dovolím minimálne v tomto prípade konštatovať, že táto práca sa prob-

lematikou armádneho športu nezaoberá. Naproti tomu mi v zozname knižných prameňov 

jednoznačne chýbajú práce, ktoré s dejinami armádneho športu priamo súvisia. Z množstva 

spomeniem aspoň tie najvýznamnejšie MAHORITA, I.: Vývoj armádneho vrcholového špor-

tu v rokoch 1945 –1980, Praha 1981. ŠÍMA, J.: Športová reprezentácia ČSĽA a jej vývoj od ro-

ku 1945 – 1960, Praha 1963. FRAŇA, M.: Hokejová Dukla Trenčín, Nová Dubnica 1994.

V prípade, že sa už autor rozhodol v časti, v ktorej pojednáva o jednotlivých športoch, 

urobiť akýsi úvod do histórie, mal vychádzať z prác, kde sú spracované dejiny týchto špor-

tových odvetví. Opäť z množstva publikácií len niektoré: BOSÁK, E. a kol. Stručný prehľad 

vývoja športových odvetví v Československu. Praha 1969; VITOUŠ, P.: Malá ecyklopedia špor-

tu. Praha, 1980; DEMETROVIČ, E. a kol.: Encyklopédia telesnej kultúry. Praha 1988.

Ďalej som presvedčený, že spracovať akúkoľvek tému z histórie dejín telesnej kultúry – 

armádny šport bol na Slovensku vždy jej súčasťou, bez použitia publikácií takých renomo-

vaných autorov ako prof. J. Perútka, DrSc., prof. J. Kössl, CSc., prof. M. Waic, CSc. a ďal-

ších, nie je celkom možné, alebo má autor spracované vlastné dejiny telesnej kultúry? Ak 

áno, mal túto svoju prácu uviesť v zozname použitej literatúry. Aj v prípade prof. J. Grexu, 

CSc. sa domnievam, že existujú ďalšie jeho práce ako napríklad PERÚTKA, J.– GREXA, J.: 

Dejiny telesnej kultúry na Slovensku. UK Bratislava, 1995. a GREXA, J. – NOVÁK, M.: Na-

ši olympionici, Bratislava 1978, ktoré sú pre tvorbu kvalitnej práce z dejín telesnej kultú-

ry takmer nenahraditeľným zdrojom informácií, nehovoriac o objektívne presných a hod-

noverných údajoch, o ktoré sa autor mohol, či skôr mal oprieť. Minimálne diskutabilné je 

použitie prameňov z časopisov a periodík, ktoré autor uvádza na konci použitej literatúry 

a prameňov. Ak ich použil, mal podľa môjho názoru v tomto prípade uviesť nielen časo-

pisy, ale aj autora a prácu, pretože inak sa jedná minimálne o etický problém, ktorý by sa 

u tak skúseného autora, akým je Miroslav Hazucha, nemal vyskytnúť. Na druhej strane je 

potrebné uviesť, že ak by skutočne čerpal informácie predovšetkým z odborných časopisov 

Vojenská história, Vojenský profesionál, Historická revue a História, nemohol by sa dopus-

tiť takého množstva dezinterpretácií faktov, ktoré boli v odborných príspevkoch týchto pe-

riodík uverejnené. Autor nepochybne vie, aká dôležitá je voľba oponenta či oponentov pre 

výslednú kvalitu práce. PhDr. Igor Machajdíka bez akýchkoľvek diskusií patrí k renomova-

ným telovýchovným historikom, ktorý sa však špecializuje na staršie dejiny telesnej kultú-

ry, čo autor publikácie nepochybne vie. Z tohto pohľadu je preto nepochopiteľné, prečo au-

tor neoslovil aj niekoho, kto sa špecializuje na oblasť vojenskej histórie uvedeného obdobia, 

napríklad odborného zamestnanca Vojenského historického ústavu v Bratislave, keď už ne-

chcel požiadať niekoho z odborníkov na dejiny telesnej kultúry so širším záberom, naprí-

klad z FTVŠ UK Bratislava alebo dokonca odborníka na dejiny armádneho športu, naprí-

klad z Vojenskej katedry FTVS UK Praha. Ak by tak urobil, istotne by sa v práci nevyskyt-

lo také množstvo faktografi ckých chýb, neprávd, nepresností a protirečení, ktoré v koneč-

nom dôsledku výrazným spôsobom devalvujú odbornú úroveň práce, čo je škoda už z ho-

re uvedeného dôvodu.

Ku konkrétnym pripomienkam k ďalším častiam práce. Najviac nedostatkov, ako som už 

uviedol, sa vyskytuje v prvej časti Slovenský vojenský šport v historických súradniciach, v kto-

rej sa autor pokúša mapovať históriu armádneho športu. V úvode tejto kapitoly autor po-

lemizuje nad stanovením obdobia vzniku Útvaru slovenského vojenského športu. S takým-

to termínom som sa v žiadnej odbornej ani dobovej literatúre nestretol. Týmto novotva-

rom chcel autor pravdepodobne označiť počiatok vzniku špecializovaného vojenského cel-

ku, ktorého obsahom bol šport na vrcholovej úrovni. S jeho konštatovaním, že za ofi ciálny 
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začiatok je považovaný rok 1967, jednoznačne nesúhlasím. V tomto prípade autor prezen-

tuje skôr nezdravý lokálpatriotizmus, pretože sám toto svoje tvrdenie na s. 7 vyvracia, keď 

uvádza „Oddiel armádnych pretekárov (OAP) možno hodnotiť ako prelomový moment vo vý-

voji vojenského športu.“ Na tej istej strane v druhom stĺpci sám konštatuje, že „OAP mal zna-

ky vrcholového športového strediska“. Som presvedčený, že ak by autor stanovil presne dá-

tum vzniku armádneho vrcholového športu na Slovensku, mohol by do časti Naši olympij-

skí víťazi zaradiť také osobnosti ako Ján Zachara a Pavol Schmidt. Autor nesprávne stanovil 

aj začiatok existencie armádneho vrcholového športu v Banskej Bystrici, pretože podľa ar-

chívnych prameňov je to rok 1965. Na s. 6 uvádza „Podpora štátu pre šport bola síce nedosta-

točná, nevnímajúc šport v armáde, avšak v jej rámci prosperovali preferované typické odvet-

via jazdectvo, šerm, streľba čiastočne i moderný päťboj a špecializovaná zložka športové letec-

tvo.“ Nepoznám obdobie v našich dejinách, kedy športovci konštatovali, že podpora štátu je 

dostatočná. Konštatovanie, že šport v armáde v tomto období nebol podporovaný, odráža 

„úroveň“ poznatkov autora o tomto období armádneho športu. Stručne v Čs. brannej mo-

ci bola športová činnosť výrazne podporovaná, a to nielen fi nančne. Na Slovensku vojenská 

správa vybudovala množstvo športovísk (krytých aj poľných telocviční, kúpalísk a herní). 

Vojaci sa mali možnosť zúčastniť na množstve športových podujatí, vojenských, ale aj civil-

ných. Povinnosť ich organizácie bola ukotvená dokonca v služobnom predpise, ktorý platil 

v rokoch 1920 – 1934. Od roku 1923 sa pravidelne organizovali armádne majstrovstvá ako 

postupové súťaže. Vojenské osoby mali možnosť byť aktívne v činnosti telovýchovných or-

ganizácií a zúčastniť sa na ich zletoch, a to bez použitia dovolenky. Až neskôr v druhej po-

lovici tridsiatych rokov dvadsiateho storočia význam športu v príprave vojsk začal upadať. 

To, že armáda zabezpečovala výber a prípravu svojich príslušníkov v jazdectve, šerme, streľ-

be a modernom päťboji, vyplývalo skôr z branného charakteru týchto športových odvetví. 

V žiadnom prípade však z tohto nemožno dedukovať, že práve tieto športy boli preferova-

né. Výber moderných päťbojárov sa uskutočňoval z pomerne malej skupiny záujemcov. Ar-

mádne majstrovstvá v tomto športe sa uskutočnili len raz v roku 1928. Víťazom sa stal V. 

Artim, neskorší veliteľ OAP. S touto problematikou sa mohol autor pomerne dobre oboz-

námiť v mojom príspevku Armádna telovýchova a šport v rokoch 1918 – 1939 uverejnenom 

vo Vojenskej histórii č. 2, 2003. Na s. 6 uvádza, že „Ministerstvo národnej obrany sa podie-

ľalo iba na zabezpečení príslušníkov brannej moci na olympijské hry.“ S obsahom tejto vety 

nie je možné súhlasiť. Napokon sám autor už na tej istej strane v časti Prvým bol šermiar – 

dôstojník Jozef Benedik hovorí o jeho účasti na majstrovstvách Európy, na ME armád a na 

pretekoch Malej dohody. Na všetkých týchto podujatiach sa tomuto dôstojníkovi vytvorili 

osobité podmienky už v príprave, ale aj samotná účasť bola realizovaná formou služobnej 

cesty. Čs. branná moc teda zabezpečovala prípravu svojich príslušníkov nielen na olympij-

ské hry. Účasť na pretekoch armád Malej dohody bola výrazne zo strany MNO podporova-

ná, a to napriek tomu, že sa začali organizovať až v tridsiatych rokoch, kedy, ako som hore 

už uviedol, význam športu v príprave vojsk začal upadať. Na s. 6 uvádza „V Čs. armáde iš-

lo viac o služobnú telovýchovu ako o záujmovú či výkonnostnú a k takej smerovala aj Vojen-

ská telocvičná škola, pôsobiaca v Prahe v rokoch 1920 až 1933.“ Ak by autor skutočne pou-

žil materiály uvedené v zozname použitej literatúry, napríklad Vojenského profesionálu, kde 

bola publikované práca Vojenská telocvičná škola 80-ročná tradícia prípravy telovýchovných 

dôstojníkov č. 1-2, 2001, s.117-121, nemohol by uviesť takúto chybnú informáciu. Na s. 7 

uvádza „.....boli povolaní futbalisti a hokejisti do Bratislavy“. Takúto informáciu som nikdy 

nepublikoval. Správne, že „všetci športovci z prvého pešieho a tretieho oddielu delostrelecké-

ho pluku boli sústredení..“ Takýto svojský prístup interpretácie či skôr dezinterpretácie po-
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užil aj na s. 7. „OAP malo odbory: atletiky (v ňom bola aj ťažká atletika)“. V OAP nikdy ne-

bola ťažká atletika. Túto informáciu nemohol prevziať z dobovej tlače a ani uviesť z mojich 

prác, ktoré mal k dispozícii, rovnako ako informáciu na str. 7, kde uvádza, že Vojenská telo-

cvičná škola vznikla pri Vojenskej akadémii v Bratislave. Táto škola mala vykonávať činnosť 

v priestoroch VA Bratislava, ale nikdy svoju činnosť riadne nerozvinula, a zostalo len pri zá-

mere. Neviem, odkiaľ hore uvedenú informáciu čerpal, pretože moju prácu v zozname po-

užitej literatúry neuviedol. Rovnako zavádzajúca je polopravda na s. 7 „tiež vojenské, najmä 

vo futbale a lyžovaní“. Pravidelne sa uskutočňovali v tomto období len v lyžovaní. V roku 

1943 sa v slovenskej armáde začala organizovať dlhodobá súťaž vo volejbale, futbale a stol-

nom tenise, pre vojnové pomery sa však nedokončila. Na s. 7 v časti Nové formy športu v čs. 

armáde ATK a ÚDA uvádza, že „v krátkom čase už v roku 1945 vzniklo telovýchovné odde-

lenie“. V tomto prípade je potrebné spresniť, že najskôr vznikla skupina a až po tom odde-

lenie, jeho existencia bola krátka, pretože už v roku 1947 bolo opäť zmenené na skupinu. Je 

škoda, že autor nevenoval pozornosť vzniku a činnosti Roty vojenskej telovýchovy v Brati-

slave, keď sa už venoval na s. 8 Vojenskému telovýchovnému zväzu, ktorý existoval necelé 

dva mesiace. Na s. 8 uvádza „V roku 1952 boli vynikajúci športovci sústredení do Armádneho 

telovýchovného útvaru (ATÚ) a reprezentanti do Športového telovýchovného zväzu Ústredné-

ho domu armády (ÚDA).“ Nie je to pravda, pretože v ATÚ boli športovci vykonávajúci pre-

zenčnú službu a príslušníkmi ÚDA v tomto čase boli športovci- vojaci z povolania. Na s. 

8 uvádza „ Zo slovenských športovcov v zelenom súkne......v boxe Július Torma (Londýn).“ J. 

Torma bol v čase svojho štartu na OH v Londýne členom ŠK Baťovany. Táto informácia sa 

uvádza v publikácii GREXA, J. – SOUČEK, Ľ.: Slovensko v znamení piatich kruhov. Bratisla-

va 2007, s. 40. Túto publikáciu Miroslav Hazucha sám lektoroval.

Na s. 8 sa autor venuje ČH Bratislava. Vsunutie športu z rezortu Ministerstva vnútra do 

problematiky armádneho športu, ktorému sa autor venuje doslova telegrafi cky, nemá opod-

statnenie a ani logiku, pretože narušuje už aj tak skokovitý výklad vývoja armádneho špor-

tu. Túto chybu autor zopakoval v tejto časti niekoľkokrát. Úplne zmätočná je informácia, 

ktorú podáva na s. 8 „V roku 1956 bol oddiel reprezentantov rozpustený a väčšina športo-

vých družstiev bola premiestnená mimo Prahu, iba vrcholoví športovci boli sústredení pri Vo-

jenskej telovýchovnej škole M. Tyrša v Prahe.“ Štatút vrcholového športovca mal každý prí-

slušník AŠD, a nielen AŠD pri Vojenskej telovýchovnej škole M. Tyrša v Prahe. Rovnako 

nemôžem celkom súhlasiť s jeho tvrdením na s. 8 „Súčasťou rozhodnutia bola kritika štát-

neho direktívneho riadenia a snaha oživiť šport cez vojenské posádky zakladaním VTJ Duk-

la.“ Skutočne išlo o snahu oživiť armádny šport v regiónoch, ale nie zakladaním VTJ Duk-

la, ale práve prostredníctvom decentralizácie armádneho vrcholového športu umiestnením 

niektorých AŠD v rôznych posádkach podľa ich športových tradícií a záujmu. Na s. 8 au-

tor hovorí „Medzistupňom k vrcholovému stredisku boli najprv Vojenské sokolské jednoty“. 

Ak vojenské sokolské jednoty boli medzistupňom, aký bol potom základný stupeň...? Vo-

jenské sokolské jednoty boli základnou organizačnou jednotkou armádneho záujmového, 

respektíve výkonnostného športu. Na s. 8 tvrdí, že „.....najznámejší boli futbalisti v Trenčí-

ne a Brezne“. Autor asi nevie, že ide o jedno a to isté družstvo, ktoré bolo v roku 1958 pre-

miestnené z Trenčína do Brezna. Na s. 8 autor konštatuje, že „Najvýznamnejšími boli.....ho-

kejisti.....a Žiline.“ V Žiline bol oddiel ľadového hokeja VSJ, ale hral len regionálnu súťaž. 

V žiadnom prípade ho nemožno označiť za najvýznamnejšie družstvo. Na s. 8 „Významnej-

šie výsledky dosahovali......ragbisti v Bratislave... Títo i ďalší nadšenci robili svoje športy popri 

vojenských povinnostiach.“ V tejto časti autor zmiešal vrcholový a výkonnostný šport, pre-

tože bratislavskí ragbisti mali štatút AŠD, čím samozrejme nechcem vyvracať skutočnosť, 
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že boli nadšenci. Bez nadšenia sa výkonnostný, nehovoriac už o vrcholovom športe, snáď 

ani nedá robiť. Na s. 8 v časti Armádny vrcholový šport v AS a ASVŠ uvádza: „Najlepší špor-

tovci zo Slovenska naďalej rukovali do stredísk na českom území.“ Samozrejme, že vybral len 

niektorých a aj tu urobil chyby. Napríklad, moderný päťbojár V. Černý pôsobil v ATK, resp. 

ÚDA, a nie v AS, resp. ASVŠ. Pri reorganizácii armádneho vrcholového športu v roku 1956 

bol moderný päťboj vyradený zo základnej zostavy. Autor si pletie obdobia. Na s. 9 použil 

vetu: „Na mnohých miestach začínali vojenskí športovci doslova na kolene, preto až po roz-

hodnutí vlády boli v roku 1974 v novej koncepcii premenované AS na ASVŠ Dukla...“ Z tej-

to vety vôbec nie je jasné, čo ňou chcel autor povedať. Opäť mu chýbajú poznatky, čo pri-

niesli zmeny súvisiace s premenou AS na ASVŠ. Na s. 9 uvádza „.......v podobe decentralizá-

cie ASVŠ pod vojenské okruhy. Až opätovný návrat všetkých ASVŠ pod pôvodné vedenie zna-

menal zlepšenie,..“. V žiadnom prípade nešlo o decentralizáciu, ale vytvorenie medzistupňa 

v systéme riadenia so snahou zabezpečiť strediská lepšie, najmä po materiálno-technickej 

stránke. Je však pravdou, že tento model sa neosvedčil, a preto došlo k zmene. Telovýchovné 

oddelenia ZVVO a VVO boli transformované na skupiny a prestali byť článkami v systéme 

riadenia armádneho vrcholového športu. V rámci reorganizácie armádneho športu v roku 

1985 došlo k opätovnému rozdeleniu vrcholového a výkonnostného športu. Armádny vr-

cholový šport začala riadiť Správa vrcholového športu. Teda nedošlo k návratu pod pôvod-

né vedenie. Nie je možné súhlasiť ani stvrdením, že všetkých, pretože k 1. aprílu 1985 bo-

lo zrušené ASVŠ Dukla Olomouc. Na s. 9 „velitelia... Karel Černý v rokoch (1972 – 1977)..“ 

Presnejšie, Karel Černý v rokoch 1972 –1975 vykonával funkciu zástupcu veliteľa pre šport 

a bol len poverený zastupovaním veliteľa a až v priebehu roku 1975 bol ustanovený za ve-

liteľa. Na str. 9 uvádza „Terajším riaditeľom VŠC Dukla od 1. júla 2001 je Ľubomír Roško.“ 

Pravdepodobne ide o chybu autora z nepozornosti. Ľubomír Roško bol od 1. júla 2001 ria-

diteľom AŠK Dukla Banská Bystrica. Riaditeľom VŠC Dukla sa mohol stať až od 1. januára 

2006, keď vzniklo VŠC Dukla Banská Bystrica, čo autor sám uvádza na str.10. Na str. 9 autor 

preskočil jedno obdobie (1990 – 1992), v ktorom ASVŠ Dukla Trenčín riadila AŠD basket-

balu a AŠD šermu Dukla Olomouc a AŠD cestnej cyklistiky Dukla Brno. Na str. 10 použil 

skratku AS. V tomto období to neboli AS, ale ASVŠ. Na str. 10 “....Attila Szabó v roku 1989. 

Aj tu sa premietlo členstvo vynikajúcich športovcov v Duklách na Slovensku.“ Attila Szabó bol 

ešte v roku 1992 členom Dukly Praha, a nie Dukly na Slovensku.

Prezentácia jednotlivých športov, tak ako ju uvádza autor v ďalšej časti, nebola podľa môj-

ho názoru systémovo vhodne volená. Za oveľa logickejší prístup považujem rozdelenie pod-

ľa Armádnych športových družstiev (AŠD), ktoré boli základným článkom v štruktúre ar-

mádneho vrcholového športu. Ak by zvolil autor tento prístup, pravdepodobne by sa vyhol 

takým disproporciám, ako je napríklad rozdiel v prezentácii športovej kulturistiky a špor-

tovej gymnastiky. Objektívne treba priznať, že aj rozdelenie podľa AŠD má určité úskalia, 

pretože niektoré AŠD zanikli a športovci týchto družstiev pokračovali pod AŠD rôzne, a to 

plynule alebo s určitým časovým odstupom.

Pripomienky k jednotlivým športom.

„Atletika“ – podľa autora, ako prezentuje v úvode, „.. šíri atletika oveľa dlhšie slávu, ako je 

ofi ciálna 40-ročná existencia“. Pri tejto vete sa nakrátko pristavím. Je história Českosloven-

ska aj históriou Slovenska? Ak áno, potom ofi ciálna história tohto športu je skutočne oveľa 

dlhšia ako 40 rokov. Týmto tvrdením autor popiera svoje názory, ktoré prezentoval v člán-

ku Uhorskí olympionici so slovenskými koreňmi. (História, č. 6, 2005, s. 34-35). V tomto prí-

spevku sa snaží čitateľom vysvetliť okrem iného, prečo história Uhorska je aj históriou Slo-

venska. V časti Atletika, podobne ako aj v ďalších športoch, sa autor snaží minimálne pri-
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krášliť ich históriu uvádzaním mien športovcov, ktorí prešli Duklou, ako napríklad Jozef 

Plachý, ktorý bol v bystrickej Dukle len krátky časový úsek. Rovnako som presvedčený, že 

uvádzať výkony, štarty na významných podujatiach či umiestnenia, ktoré dosiahli športov-

ci mimo obdobia, kedy boli v Dukle, nie je správne a objektívne. Armádny šport počas svo-

jej existencie dosiahol množstvo úspechov, svoju históriu vylepšovať týmto spôsobom ne-

potrebuje.

„Biatlon“– v tejto časti autor označuje Vojtecha Pavelicu za priekopníka prvej formy biat-

lonu v podobe vojenských hliadok. Vojtech Pavelica (10. 3. 1914 – 4. 7. 1987) je skutočne 

osobnosťou, ktorá vyzrela na pretekára národnej úrovne počas pôsobenia v OAP. Pripiso-

vať mu priekopníctvo v biatlone je však neobjektívne. Preteky vojenských hliadok so streľ-

bou sa na Slovensku začali uskutočňovať minimálne od roku 1923. V tom čase mal V. Pa-

velica len deväť rokov

„Cestná cyklistika“– autor uvádza na s. 69, že „...príčinou toho, že sa trénerovi Danielo-

vi Gráčovi nepodarilo realizovať svoje odborné i praktické kvality bolo pre stále zmeny, presú-

vanie a rušenie družstva cestárov“. Dovolím si tvrdiť, že opak je pravdou. Cyklisti, a to nie-

len pri ASVŠ Dukla Trenčín, nedosahovali úroveň iných športov, preto sa hľadali cesty, ako 

túto situáciu zmeniť a zefektívniť. Preto sa navrhovalo premiestniť AŠD dráhovej cyklistiky 

a AŠD cestnej cyklistiky k ASVŠ Dukla Praha. Výsledkom bolo, že AŠD dráhovej cyklisti-

ky zostalo v Bratislave a AŠD cestnej cyklistiky bolo premiestnené k AŠD cestnej cyklisti-

ky v Brne, ktoré bolo detašovaným pracoviskom ASVŠ Dukla Praha. V jeho zostave bolo aj 

AŠD dráhovej cyklistiky zo zameraním na stíhačské disciplíny.

„Džudo“ – autor na s.75 tvrdí, že „V čs. vojenskom športe bolo džudo už do počiatku or-

ganizovaných foriem.“ S týmto tvrdením sa nedá nijako stotožniť. Ak by autor mal informá-

cie z publikácie BOSÁK, E. a kol.: Stručný prehľad vývoja športových odvetví v Českosloven-

sku. Praha, 1969 kde sa na s. 136-146 uvádza história džuda, vedel by, že jiu-jitsu predchod-

ca džuda bolo v armáde v počiatku organizovaných foriem len ako súčasť služobnej telový-

chovy. Prvý oddiel džuda pri MNO vznikol až v roku 1935. Prvý civilný oddiel bol založený 

v Prahe v roku 1924. V prípade „...do počiatku...“, ide asi o preklep, správne...od počiatku...“

„Futbal“ – na s. 83 uvádza „Za skutočnú predchodkyňu po vojenskej linke možno považo-

vať PDA (1953), DA (1954) a VTJ (1956).“ Ak sa už autor pokúsil o historický vstup, mo-

hol uviesť futbalovú jedenástku VT Parašut, ktorá bola bezprostredne po skončení druhej 

svetovej vojny najvýznamnejším armádnym futbalovým družstvom na Slovensku. VT Pa-

rašut bola organizovaná pri 2. pešej divízii v Banskej Bystrici. Na s. 83 uvádza „Prvú vojen-

skú futbalovú rotu...“ Ofi ciálny názov bol športová rota. Na s. 83 „Od 1. júla 1993 sa futbal 

stal príspevkovou organizáciou mimo AŠK.“ K vzniku AŠK došlo až po Kolégiu ministra ná-

rodnej obrany, ktoré sa uskutočnilo 30. marca 1994. Teda futbal sa stal v tom čase príspev-

kovou organizáciu mimo ASVŠ, a nie AŠK. Napokon autor sám na s. 10 uvádza, že až „Od 

roku 1994 mali strediská názov Armádny športový klub (AŠK)“.

„Kulturistika a fi tnes“ – na s. 89 uvádza „Ofi ciálne na našom území od roku 1968, ke-

dy vznikol zväz a uskutočnili sa v Bratislave prvé majstrovstvá.“ S touto informáciou nesú-

hlasím, pretože v publikácii DEMETROVIČ, E. a kol.: Encyklopédia telesnej kultúry. Praha 

1988 sa uvádza, že samostatný Českoskoslovenský zväz kulturistiky vznikol v roku 1969, 

a že prvá ofi ciálna súťaž sa v Bratislave uskutočnila v roku 1964. Zo zoznamu Literatúra 

a pramene nie je jasné, odkiaľ informáciu čerpal.

„Ľadový hokej“ – na s. 93 uvádza „..... hokejisti prišli z Opavy do Trenčína v roku 1956“. 

Opäť musím konštatovať, že táto informácia nie je pravdivá. V publikácii FRAŇA, M.: Ho-

kejová Dukla Trenčín Nová Dubnica, 1994, sa uvádza, že Dukla Trenčín vznikla v roku 1958 
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premiestnením Dukly Prešov. Ešte v roku 1958 došlo k premiestneniu do Hodonína a po 

roku do Opavy. Z tohto mesta sa hokejová Dukla opäť v roku 1962 dostala do Trenčína. Na 

s. 93 opäť zopakoval chybu ako pri futbale, že „od 1. júla 1993 je samostatná Dukla mimo 

AŠK. Má byť mimo ASVŠ“.

„Lyžovanie“ – na s. 99 autor tvrdí, že...„od 1. januára 1966 vytvorili prvú športovú rotu“. 

Športová rota bola vytvorená už v roku 1965.

„Moderný päťboj“ na s. 105 „Pri zrode prvého družstva moderného päťboja bol český dôs-

tojník Otto Jemelka...“ Prvé družstvo v rámci armádneho vrcholového športu vzniklo už 

po zlúčení ATÚ a ÚDA v roku 1953. Autor pravdepodobne uvádza družstvo moderného 

päťboja, ktoré bolo založené v roku 1970 pri odlúčenej základni AS Dukla Banská Bystri-

ca v Liptovskom Mikuláši. Na s. 105 „Obaja boli vtedy príslušníkmi prvého Armádneho telo-

výchovného klubu- ATK.“ Karel Bártů a Otta Jemelka nemohli byť v tom čase príslušníkmi 

ATK. Armádny telocvičný klub, a nie telovýchovný, vznikol až po skončení OH v Londý-

ne 1948, a to 1. októbra 1948. V prípade moderného päťboja musím vyjadriť osobné poľu-

tovanie nad tým, že autor ako priekopníka tohto športu neuviedol osobu Vojtecha Artima, 

ktorý v roku 1928 vyhral prvé armádne majstrovstvá v modernom päťboji a v roku 1948 

ako tréner zabezpečoval prípravu vojenskej skupiny t.j. E. Zátopka, K. Bártů a O. Jemelku 

na OH v Londýne 1948.

„Plávanie a vodné pólo“ – na s.111 autor uvádza „V podmienkach, v akých od začiatku 

pracovali plavci i vodní pólisti, ťažko mohli dosiahnuť výnimočné výsledky.“ Touto vetou po-

piera svoje tvrdenie na tej istej strane „prví plavci prišli do Žiliny v roku 1974“. S vetou na 

s. 111 nie je možné súhlasiť aj preto, že to boli práve podmienky – vôbec prvý krytý 50 m 

olympijský bazén v Československu a kvalitné výkony pólistov VTJ Dukla Žilina, ktoré roz-

hodli o vytvorení detašovaného AŠD plaveckých športov v Žiline Na tej istej strane „....a 

tam bolo ich družstvo po desiatich rokoch zrušené.“ Skutočne v návrhu „Východiská a opat-

renia k riešeniu otázok ďalšieho rozvoja športu v ČSĽA“, bol zámer zrušiť celý AŠD plavec-

kých športov pri ASVŠ Dukla Banská Bystrica. Napokon však došlo len k vyradeniu druž-

stva vodného póla a k jeho premiestneniu do Plzne, kde vykonávalo činnosť družstvo vod-

ného póla VTJ Dukla Plzeň pri VÚ 5924 Plzeň.

„Rýchlostná kanoistika“ – úvodné hodnotenie, ktoré autor na str.115 označil za „paber-

kovanie“, je v protiklade s ďalším jeho hodnotením.

„Športová streľba“ – na s. 123 uvádza „Po presídlení do Banskej Bystrice v roku 1975 

a rozšírení počtu pretekárov sa markantne rozšíril počet úspešných výsledkov.“ Ako je mož-

né, že družstvo s takými markantnými výsledkami bolo v roku 1985 pri ASVŠ Dukla Ban-

ská Bystrica zrušené? Na s. 123 uvádza „Začiatkom roka 1993 začali v AŠK strelci....“ V ro-

ku 1993 nebolo AŠK, ale ASVŠ.

„Vzpieranie“– v zozname olympionici-vzpierači na s. 139 uvádza Rudolfa Lukáča ako 

člena Diana Orol Ružomberok: nie je jasné, z akého dôvodu ho zaradil do armádneho špor-

tu, pravdepodobne opäť jeden z mnohých pokusov prikrášlenia histórie.

„Ostatné športy“ – autor na s. 161 hovorí o rozdelení nosných športov, ktoré uviedol sa-

mostatne. S jeho klasifi káciou tak, ako ju podáva, nesúhlasím, pretože kulturistika a fi tnes 

nemalo nikdy samostatné AŠD, ale bolo pod AŠD rôzne. Naproti tomu športová gymnasti-

ka (1948 – 1990), stolný tenis (1985 – 1990) a volejbal (1970 –1985) mali samostatné AŠD 

a boli jednoznačne v čase uvedenom v zátvorke nosnými športmi armádneho vrcholového 

športu. Niektoré športy, ktoré uvádza, boli v Dukle reprezentované jednotlivcom, poprípa-

de malou skupinou športovcov, a preto boli zaradené do AŠD rôzne. Nesúhlasím ani s tým, 

že niektoré športy zanikli. Napríklad basketbal bol v roku 1970 na niekoľko mesiacov odlú-
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čeným AŠD AS Dukla Banská Bystrica, čo autor ani neuviedol AŠD šermu bolo v zostave 

AS Dukla Banská Bystrica v rokoch 1970 –1974, potom bolo premiestnené do ASVŠ Duk-

la Olomouc. AŠD šermu a basketbalu Dukla Olomouc a AŠD cestnej cyklistiky Dukla Brno 

boli v rokoch 1990 – 1992 odlúčenými AŠD ASVŠ Dukla Trenčín.

Armádny vrcholový šport má v dejinách telesnej kultúry Slovenska osobitné postavenie. 

Nielen preto, že vznikol práve na Slovensku, v čase pre šport mimoriadne nepriaznivom, ale 

aj preto, že v systéme nášho telovýchovného hnutia mal vždy významné postavenie. Preto 

nie je potrebné jeho históriu prikrášľovať alebo opravovať podľa lokálnych záujmov tak ako 

ju v svojej práci prezentuje autor publikácie „..úspešní 40 rokov“ Miroslav Hazucha, ale na-

opak je potrebné jeho históriu kriticky a objektívne zhodnotiť. Len takýto prístup môže na-

pomôcť jeho ďalšiemu napredovaniu v rezorte ministerstva obrany.

Peter Bučka
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ANOTÁCIE, GLOSY

VOGELTANZ, Jan: MALÝ SLOVNÍK STA-

RÉHO VOJENSKÉHO NÁZVOSLOVÍ. Ilu-

strace Jiří Procházka. Paseka, Praha – Lito-

myšl 2008. 142 s.

Zdá sa, že volanie po solídnom slovníku 

vojenských historických pojmov nie je aktu-

álne len na Slovensku, ale aj v susednej Čes-

kej republike, ktorá je nám v tomto smere 

najbližšia – čo do problémov a ich riešení.

V poslednom štvrťroku 2008 sa na kniž-

nom trhu objavila zaujímavá publikácia čes-

kého autora s českými ilustráciami. Je to 

čiastočne menšie prekvapenie, najmä keď 

naše (myslím tým slovenské i české) kníh-

kupectvá zavaľuje lavína prekladovej litera-

túry, často významovo vzdialenej od našich 

tradícií, inokedy zase s nie príliš kvalitným 

prekladom.

V úvode svojej práce sa autor snaží vy-

medziť problematiku chronologicky, ale nie 

úplne. Autor sa chce zamerať predovšetkým 

na obdobie 17. – 19. storočia „s niektorý-

mi presahmi do dvadsiateho storočia“ – ako 

sám píše. Chýba však vecné vymedzenie ob-

sahu – či sa bude týkať pozemných vojsk 

a ich organizácie, alebo aj vojsk, s ktorý-

mi sme v Čechách ani na Slovensku nema-

li takmer žiadne skúsenosti (námorníctvo), 

alebo či sa bude venovať zbraniam a ich jed-

notlivým druhom, organizácii vojsk, unifor-

mám, vyznamenaniam a ďalším oblastiam 

vojenstva.

Autor v úvode uvádza, prečo svoj slov-

ník nazval malým: údajne je to len „zlomok 

z rozsiahlej oblasti encyklopedických hesiel 

zahrnutých do širokého záberu odborných 

vojenských slovníkov“ – žiaľ, chýba odkaz na 

odbornú literatúru, takže o ktoré slovníky 

by malo ísť, si čitateľ môže doplniť len na zá-

klade svojich skúseností a znalostí literatúry, 

ktorú pozná z iných zdrojov.

Autor sa však dovoláva jednej práce – Re-

al und Conversationslexikon z roku 1748, vy-

danej v Rezne, hoci na záver svojho úvodu 

uvádza, že heslá z tohto slovníka obsahujú 

vecné omyly! Z tohto slovníka potom dosť 

často cituje v jednotlivých heslách, prípad-

ne citáty zo slovníka tvoria hlavné heslá bez 

akýchkoľvek vlastných alebo súdobých do-

plnkov (napr. na stranách 68, 132, 133).

Dovedna slovník obsahuje 160 hesiel, kto-

rých zoznam je uvedený na konci publiká-

cie (s. 139-141). Zdá sa mi to trochu nadby-

točné, ale čitateľ si môže urobiť aspoň rých-

ly prehľad o tom, ktoré heslá sú spracované, 

a ktoré nie.

Najlepšie sa čitateľ orientuje priamo pri 

čítaní hesiel, ich vzájomnej prepojenosti, 

porovnaní rozsahu jednotlivých hesiel, kto-

rý by mal korešpondovať s ich hierarchiou 

a významom. Pri podrobnejšom čítaní však 

čitateľ začne narážať na rôzne chyby a nedô-

slednosti.

Najviac hesiel (takmer polovicu) sme 

našli z oblasti, ktorú sme označili ako dru-

hy vojenských jednotiek. Nájdeme tam hes-

lá vojakov alebo vojenských jednotiek po-

menovaných podľa druhu zbraní (arkebuzír, 

artilerie, kyrysník, mušketýr, švališér) alebo 

podľa vojenského nasadenia (hulán, granát-

ník pěší i granátník jízdní, janičár, kozáci, 

myslivec pěší i myslivec jízdní) či podľa funk-

cií (plukovní ubytovatel, plukovní vozmistr, 

plukovní zásobovatel). Tiež sú tu heslá veno-

vané špeciálnym jednotkám (minér, pionýr, 

pontonýr). Svoje miesto si tu našlo aj jediné 

heslo venované ženskej časti vojska – mar-

kytánka.

Druhú veľkú skupinu (asi 30 hesiel) tvo-

ria heslá hodnostných označení v rôznych 

druhoch vojsk (peších, jazdeckých i námor-

ných) od adjutanta cez brigadýra, generá-

la, rôznych pomenovaní kapitánov (zbrojní, 

námořní, kapitán-generál, kapitán-poručík) 

plukovníkov a ďalších hodnostných ozna-

čení.

Ostatným skupinám pojmov sú venova-

né menšie počty hesiel. Zo zbraní je uvede-
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ných 14 pojmov (napr. bomba, falkonet, fl in-

ta, granát, kanón, karabína, partyzána), vo-

jenskej výstroji je venovaných sedem hesiel 

(bandalír, korneta, plukovní znamení), vo-

jenským inštitúciám päť hesiel (napr. admi-

ralita, invalidovna, plukovní soud).

Z hesiel venovaných obranným funkciám 

sa čitateľ dozvie o pojmoch ako citadela, em-

buskáda, fašina, palisáda, pevnost, z taktic-

kých presunov vojska nájdeme heslá kontra-

marš, konvoj, linie, retiráda. Na prekvapenie 

z oblasti uniforiem a vojenského oblečenia 

sú v Slovníku uvedené len štyri heslá (čáko, 

kašket, piklhauba, portepé).

Zoznam hesiel ešte neodráža ich kvalita-

tívne spracovanie. Mnohé heslá sú spraco-

vané podľa uvedeného starožitného Lexi-

konu s menšími aktuálnymi doplneniami 

(s. 68, 84-85, 107, 118, 132), takže čitateľ sa 

nedozvie veľa podrobností o konkrétnych 

pojmoch. Iné heslá sú spracované kvalitne, 

v niektorých prípadoch veľmi podrobne, len 

škoda, že v závere publikácie chýba zoznam 

literatúry, takže sa nedozvieme, odkiaľ au-

tor svoje informácie čerpal. Pritom podrob-

ne sú spracované heslá, ktoré sa menej dotý-

kajú stredoeurópskeho priestoru, viac napr. 

štátov, ktoré mali námorníctvo (galéra, ka-

pitán a ďalšie príbuzné pomenovania – s. 

60-61, marinář) alebo iných veľkých štátov 

(napr. heslo invalidovna – spracované pre-

dovšetkým vo Francúzsku bez akejkoľvek 

zmienky o podobných inštitúciách v Ra-

kúskej monarchii).

Pri čítaní jednotlivých hesiel zostane čita-

teľ čiastočne sklamaný. Priamo v texte alebo 

na obrázkoch sa objavujú niektoré pojmy, 

ktoré v Slovníku vôbec nie sú vysvetlené, 

alebo len niekoľkými slovami v iných hes-

lách. Na s. 18 je napr. vyobrazenie francúz-

skeho fyzilíra, ale aký druh vojakov to bol, 

sa nedozvieme. Podobne na s. 26 sa spomí-

na escopetterie (v texte aj pojem trombón), 

ale samostatné heslo tento druh zbrane ne-

má, hoci je čitateľom oveľa známejšie ako 

francúzsky pojem.

Podobne by sme zbytočne hľadali mnohé 

heslá venované či už zbraniam, vojenským 

jednotkám, výstroja alebo iných oblastí.

Recenzovaná publikácia je určite užitoč-

ným príspevkom k vojenskej terminológii, 

určeným pre širokú čitateľskú obec, ale váž-

nejší záujemca bude musieť siahnuť ešte stá-

le po nejakej zahraničnej publikácii, ak si 

chce rozšíriť svoje vedomosti. Mnohé hes-

lá sú spracované nedostatočne, mnohé heslá 

chýbajú – heslár je asi tvorený viac náhod-

ne ako systematicky, spracované heslá nie sú 

vzájomne prepojené.

Zároveň je ale táto publikácia výzvou aj 

pre slovenských odborníkov, aby sa čo naj-

skôr začalo pracovať na podobnej publiká-

cii, ktorá by slúžila slovenským čitateľom 

a záujemcom o vojenské dejiny.

P. Valachovič

MIKLOŠÍK, František: VZPOMÍNÁNÍ NA 

ŠEDESÁT LET ŽIVOTA S VOJENSKOU GE-

OGRAFICKOU SLUŽBOU. Brno : Univerzi-

ta obrany 2008, 144 s.

Históriu Vojenskej geografi ckej (skôr ze-

mepisnej a potom topografi ckej) služby, jej 

úspechy i neúspechy, tvoria osudy jednotliv-

cov, ktorí v nej alebo pre ňu pracovali v rôz-

nych obdobiach na rôznych postoch. Na to 

poukazuje vo svojej publikácii plukovník vo 

výslužbe profesor Ing. František Miklošík, 

DrSc., rodák zo Šintavy, okr. Sereď. Rozprá-

va v nej svoj osobný príbeh, ako ho vo svo-

jej šesťdesiatročnej histórii – od 1. 9. 1948, 

keď nastúpil ako elév na kartografi cký od-

bor Vojenského zemepisného ústavu v Pra-

he, až do 31. 8. 2008, keď toto rozprávanie 

končí – prežíval, ako sa v rôznych situáciách 

správal, rozumovo i citovo ich hodnotil, za-

ujímal k nim stanoviská, prijímal a niesol za 

svoje rozhodnutia zodpovednosť. Je to prí-

beh v podstate aj o tom, ako byť v podmien-

kach geografi ckej služby pánom svojho osu-

du i svojej rodiny, o snahe získať kvalifi ká-

ciu a vykonávať užitočnú prácu, ktorá člove-

ka uspokojuje.
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Z publikácie je zrejmé, že autorov život 

v opisovanom období prebiehal na pozadí 

významných politických zmien a rýchleho 

vedecko-technického pokroku. To výrazne 

ovplyvňovalo ako odborné zameranie, tak 

i spôsoby práce vojenskej geografi ckej služ-

by. Vznikala naliehavá potreba odborné-

ho rastu jej príslušníkov, a tým aj príležitosť 

sa do tohto procesu z hľadiska profesie vo-

jenského kartografa osobne aktívne zapo-

jiť. Svedectvo, ktoré v publikácii autor o tom 

podáva, je jeho subjektívnym názorom na 

rôzne situácie, v ktorých sa ocitol v priebe-

hu približovaných rokov. Týka sa však nielen 

jeho osoby, ale tiež ďalších spolupracovní-

kov a osôb, s ktorými prišiel do styku a kto-

ré pri rôznych príležitostiach poskytli dobré 

služby nielen jemu, ale i geografi ckej službe. 

Práve o tomto sa spravidla v ofi ciálnych his-

torických publikáciách píše buď málo, ale-

bo vôbec nie.

Publikácia je, okrem úvodu a niekoľkých 

slov na záver, členená do desiatich kapitol. 

V nich postupne autor rozpráva prečo a ako 

sa stal elévom, potom kartografom, ako od-

slúžil vojenskú základnú službu a študo-

val na Vojenskej technickej akadémii v Br-

ne, pracoval ako fotogrameter, organizač-

no-technický dôstojník, vedecko-výskumný 

pracovník, vedecko-pedagogický pracovník 

– náčelník skupiny kartografi e, zástupca ná-

čelníka katedry, vysokoškolský učiteľ docent 

a potom profesor, vedúci katedry vojen-

ských informácií o území, emeritný profe-

sor na katedre vojenskej geografi e a meteo-

rológie Univerzity obrany v Brne. Text pub-

likácie je doslova „zaľudnený“ a vhodne ho 

dotvárajú, umocňujú a dopĺňajú čierno-bie-

le obrázky.

Po skončení rozprávania, na záver, autor 

pripojil aj zoznam 126 svojich publikácií, 

vedeckých a odborných prác. I keď niektoré 

z nich neboli doteraz zverejnené a slúžili pre 

vnútornú potrebu pracovísk, na ktorých pô-

sobil, v súhrne svojím spôsobom vypoveda-

jú o autorových odborných aktivitách v opi-

sovanom období.

Pre úplnosť treba dodať, že myšlienkou 

napísať vlastné spomienky sa autor začal 

zaoberať v januári 2007. Pôvodne mali slú-

žiť len pre rodinný archív a zároveň vypl-

niť voľný čas vojenského dôchodcu. Až keď 

v auguste 2007 dostal list od náčelníka Ge-

ografi ckej služby AČR s výzvou na prípra-

vu spomienkových materiálov k 90. výročiu 

založenia Zemepisnej služby, začal uvažo-

vať o možnosti využiť spracovávaný text tiež 

z tejto príležitosti, čo napokon aj realizoval.

J. Nižňanský

HORČIČKA, Václav: VZTAHY RAKOUS-

KO-UHERSKA A SPOJENÝCH STÁTŮ 

AMERICKÝCH V OBDOBÍ PRVNÍ SVĚ-

TOVÉ VÁLKY. Praha : Karolinum, 2007, 

365 s.

Jednou z pohnútok autora pre napísa-

nie knihy o vzájomných vzťahoch Rakúsko- 

Uhorska a USA počas prvej svetovej vojny 

bol nedostatok pozornosti, ktorá bola tej-

to téme venovaná. Ako zdôrazňuje v úvode, 

danej téme sa venoval v širšom zábere a vy-

užíval aj pozostalosti významných osobnos-

tí a dobovú tlač.

Vzťahy oboch štátov pred prvou svetovou 

vojnou sa odohrávali predovšetkým v ob-

chodnej rovine, Rakúsko-Uhorsko bolo vý-

znamným odberateľom amerického tovaru 

– predovšetkým bavlny. Pokiaľ šlo o diplo-

matické kontakty mali obe krajiny oveľa vý-

znamnejších partnerov a posty na veľvysla-

nectve vo Washingtone sa netešili veľkej ob-

ľube. V čase vypuknutia vojny tu ako veľ-

vyslanec pôsobil Constantin Dumba, a vo 

Viedni tento post zastával Frederick Court-

land Penfi eld.

Po vypuknutí vojny Spojené štáty vy-

hlásili neutralitu a neúspešne sa usilova-

li sprostredkovať mier na európskej pevni-

ne. Pokračovali však vo svojich obchodných 

kontaktoch s európskymi krajinami, hoci 

Británia zabraňovala blokádou dovozu to-
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varov do krajín Ústredných mocností. Ame-

rické dodávky vojenského materiálu spolu 

s poskytovaním súkromných krátkodobých 

pôžičiek krajinám Dohody sa stali terčom 

kritiky Rakúsko-Uhorska a Nemecka, kto-

ré trvali na dôslednom dodržiavaní neutra-

lity a prispelo to k ochladeniu vzájomných 

vzťahov. Spory vyvrcholili vo februári 1915, 

keď Nemecko oznámilo, že potopí každú 

obchodnú loď, ktorá vstúpi do tzv. vojenskej 

zóny okolo Britských ostrovov. Spolu s Ra-

kúsko-Uhorskom sa zameralo aj na poško-

denie amerického zbrojného priemyslu pria-

mo na území USA sabotážnymi akciami. Tá-

to snaha bola odhalená v auguste 1915 po-

čas tzv. Archibaldovej aféry a viedla k odvo-

laniu Dumbu z jeho postu. K vymenovaniu 

nového veľvyslanca došlo potom až na za-

čiatku roku 1917, keď sa ním stal Adam Tar-

nowski von Tarnow.

Na začiatku roku 1916 sa vzťahy znorma-

lizovali, hoci naďalej pretrvávali dlhotrvajú-

ce spory ohľadne vedenia ponorkovej vojny. 

V tomto roku sa začalo v rakúsko-uhorskej 

monarchii prejavovať hospodárske vyčer-

panie a v novembri tohto roku zomrel cisár 

František Jozef. Na trón nastúpil jeho prasy-

novec Karol, ktorý krátko po svojom nástu-

pe vymenoval za nového ministra zahranič-

ných vecí Ottokara Czernina, ktorý na tomto 

poste nahradil Istvána Buriána. Ich spoloč-

nou snahou sa stalo čo najrýchlejšie uzav-

retie mieru. Avšak vyjednávanie s Dohodou, 

rovnako ako snaha USA o sprostredkovanie 

mieru, sa opäť skončili neúspechom. Vzá-

jomné vzťahy s USA sa vyostrili po obnove-

ní neobmedzenej ponorkovej vojny Nemec-

kom v januári 1917, ku ktorej sa pripojilo 

aj Rakúsko-Uhorsko, a Wilsonovom preja-

ve v Senáte o povojnovom usporiadaní Eu-

rópy, kde síce nespochybnil ďalšiu existen-

ciu monarchie, ale vyslovil sa za právo utla-

čovaných národov na sebaurčenie.

Po vyhlásení vojny USA Nemecku v aprí-

li 1917 prišlo aj k prerušeniu vzájomných 

kontaktov Spojených štátov a Rakúsko-U-

horska, hoci USA mali záujem na ich ďal-

šom pokračovaní. Postupne však došlo 

k obratu v ich postoji voči monarchii, hlav-

ne v súvislosti s jej neochotou uzavrieť se-

parátny mier a závislosťou na Nemecku. 

To spolu s naliehaním Talianska, aby Spo-

jené štáty vyhlásili vojnu Rakúsko-Uhor-

sku, viedlo k tomu, že USA skutočne v de-

cembri 1917 vojnu monarchii vyhlásili. Pre 

Rakúsko-Uhorsko to predstavovalo reálnu 

hrozbu, že by to mohlo viesť tiež k ohro-

zeniu samotnej existencie jednotnej mo-

narchie po skončení vojny, hoci USA ešte 

na začiatku roku 1918 počítali s jej zacho-

vaním vo federalizovanej forme. Na území 

monarchie zatiaľ dochádzalo k zhoršeniu 

vnútropolitickej situácie, čo prispelo k ob-

noveniu snahy cisára Karola o uzatvorenie 

separátneho mieru za podmienok výhod-

ných pre monarchiu. Tie však stroskota-

li po prejave Czernina z 2. apríla 1918, kde 

kritizoval Francúzsko za neochotu vzdať sa 

v prípade mieru Alsaska – Lotrinska. Na to 

Francúzsko reagovalo zverejnením listov ci-

sára Karola, kde vyjadril súhlas s nárokmi 

Francúzska na toto územie. Celá táto aféra 

viedla k úplnému zdiskreditovaniu monar-

chie a následnému odvolaniu Czernina z je-

ho funkcie. Viedlo to tiež k spečateniu osu-

du monarchie po skončení vojny, kedy do-

stali národnostné snahy prednosť pred za-

chovaním jej celistvosti.

Spolu s pokračujúcou vojnou sa zhoršova-

la situácia v monarchii, ktorej celistvosť sa 

zdala byť stále horšie udržateľná, preto sa od 

septembra 1918 snažila o uzatvorenie mie-

ru, aby tak zabránila úplnej katastrofe. Tej sa 

však už zabrániť nepodarilo ani vnútropo-

litickými reformami a postupne došlo k jej 

zániku.

Autor svoju knihu rozdelil na šesť čas-

tí, z ktorých každá sa delí na viacero kapi-

tol. Ako prínos možno označiť prehľadný 

zoznam použitých prameňov a literatúry, 

menný register a bohatý poznámkový apa-

rát.

J. Zaťková
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SZABÓ, Miloslav: RASA A VÔĽA. ALFRED 

ROSENBERG A MÝTUS 20. STOROČIA. 

Bratislava : Kalligram, 2005. 272 s.

Miloslav Szabó patrí k slovenským auto-

rom, ktorí sa venujú výskumu dejín mysle-

nia a kultúry nemeckej jazykovej oblasti. Je-

ho zaujímavá práca Rasa a vôľa. Alfred Ro-

senberg a mýtus 20. storočia, ako znie názov 

anotovanej monografi e, ponúka čitateľovi 

obraz svetonázoru politika a fi lozofa Alfre-

da Rosenberga. Dielo je členené na tri čas-

ti a v rámci nich na menšie kapitoly. V pr-

vej časti s názvom Mýtus 20. storočia – kni-

ha, ktorú nik nečítal? nám M. Szabó nechce 

predstaviť Alfreda Rosenberga, rodáka z Re-

vale (dnešný Tallin), ako historickú osobu, 

ale predmetom jeho záujmu sa stáva kultúra 

sprostredkovaná istými médiami formujúca 

duševný rast tohto mysliteľa. Analýza sa sú-

streďuje hlavne na knihu Mýtus 20. storočia 

(Der Mythus des 20. Jahrhunderts. Eine Wer-

tung der seelisch-geistigen Gestaltungskämpfe 

unserer Zeit), ktorá je venovaná pamiatke 

dvoch miliónov nemeckých vojakov pad-

lých v prvej svetovej vojne. Jej prvé vydanie 

z roku 1930 bolo už vo februári 1931 vypre-

dané. Napriek tomu sa medzi historikmi ve-

dú spory, kto z nacistických prominentov čí-

tal knihu a či si táto „biblia“ našla cestu k či-

tateľom. Hoci súhrnný náklad Rosenbergov-

ho spisu presiahol už v roku 1942 milión vý-

tlačkov, a do roku 1944 ešte stúpol, vypove-

dá málo o skutočných čitateľoch, ako je zdô-

raznené v knihe.

V časti Politická teoantropológia je objas-

nený predpoklad, ktorý ovplyvnil politické 

myslenie Alfreda Rosenberga, čo si vyžiada-

lo menší prehľad dejín fi lozofi e 19. storočia. 

Skúmanou problematikou sa tu stali pojmy 

telo, duša, vôľa, pud, kresťanstvo, judaizmus, 

rasizmus a iné. U Rosenberga je duša stále 

prítomná a bojuje svoj márny boj s príro-

dou. Túto predstavu však predložil už Hous-

ton Stewart Chamberlain v spise Základy 19. 

storočia. Rozum a vôľa sú pre neho cieľave-

domé a podmienené. Schopenhauerova vôľa 

mala byť spojená so židovskou rasou. Slovo 

vôľa označuje dva rozdielne pojmy, a preto 

navrhuje rozlišovať medzi vôľou a pudom. 

Odvoláva sa na Kanta a Schillera a proti pu-

du stavia estetickú vôľu. Problémom, kto-

rým sa zaoberal aj tento „nordický Ján Krs-

titeľ“, bola (ne)zlučiteľnosť tela a duše. Pro-

ti kresťanstvu a judaizmu smerovala Rosen-

bergova neúprosná agresivita. Avšak on sám 

vystúpil z evanjelickej cirkvi až v roku 1933. 

Dôvod bol jednoduchý, duchovná rozpolte-

nosť protestantizmu. 

Židia neboli rasa, ale antirasa v Mýte 20. 

storočia. Podľa Rosenberga Jeruzalem vraj 

založili Amoriti, ktorí tvorili nordickú vrstvu 

v neskoršej Galilei. Pri postoji k otázke ra-

sizmu autor pripomína, že Rosenberg svoje 

myšlienky prebral od Hansa F. K. Günthera 

a Ludwiga F. Clauβa. Európske obyvateľstvo 

malo byť rozpadnuté na podskupiny a ne-

mecký národ tvoriť tri rasy: nordická (naj-

hodnotnejšia), falická a ostická. Všetky kul-

túrne a duchovné prejavy ľudí boli odvodzo-

vané od ich rasy. 

Posledná, tretia časť s názvom Vita eroica 

alebo podstata mužských spolkov si v jednot-

livých kapitolách kladie za úlohu ozrejmiť 

historické a kultúrno-antropologické mys-

lenie A. Rosenberga. „Zaujímavým“ tvrde-

ním v tejto časti je, že Rosenberg považuje 

zničenie Kartága z hľadiska rasových dejín 

za dôležitý čin, ktorý zachránil stredoeuróp-

sku a západoeurópsku kultúru. Keby sa vte-

dy podarilo zničiť aj ďalšie semitsko-židov-

ské centrály, dejiny sveta by sa uberali iným 

smerom, ako je napísané v Mýte 20. storo-

čia. 

Kniha Miloslava Szaba vydaná v roku 2005 

je útlou a na prvý pohľad nenápadnou pub-

likáciou. V tomto prípade však ide o dob-

rú odbornú analýzu podporenú množstvom 

citovanej literatúry (uvedenú vždy na kon-

ci jednotlivých častí), ale aj archívnym vý-

skumom v zahraničnom archíve. Pre pocho-

penie a rekonštrukciu istého spôsobu mys-

lenia, s ktorým sa ideológ Hitlerovej strany 
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NSDAP vyrovnával, venuje autor pozornosť 

taktiež viacerým významným predstavite-

ľom „fi lozofi ckého rasizmu“ konca 19. a za-

čiatku 20. storočia, akými boli Houston Ste-

wart Chamberlain, Wilhelm Erbt, Ludwig 

Paul de Lagarde, Ferdinand Clauβ a iní. 

Knihe ťažko vyčítať pripomienky, možno 

len nepodstatné drobnosti, a to nezaradenie 

osobného i miestneho registra. Napriek to-

mu je monografi a významným príspevkom 

k poznaniu ideologického myslenia nacis-

tického režimu. Spolu s Hitlerovou knihou 

Mein Kampf predstavuje základné dielo pre 

pochopenie tohto myslenia a následne aj či-

nov, ktoré sprevádzali život v Nemecku v ro-

koch 1933 – 1945.

D. Šabo

PAXTON, ROBERT O.: ANATOMIE FA-

ŠISMU. Praha : Nakladatelství Lidové novi-

ny, 2007, 382 s.

Jednou z najdiskutovanejších tém dejín je 

fenomén fašizmu, ktorý natrvalo pozname-

nal prvú polovicu 20. storočia. Historik Ro-

bert Paxton sa vo svojej štúdii venuje rôz-

nym podobám fašistických hnutí, ktoré sa 

snažili v období krátko po skončení prvej 

svetovej vojny presadiť v jednotlivých eu-

rópskych krajinách. Rozoberá podmienky, 

za ktorých vznikli, a podarilo sa im presadiť 

na politickej scéne – tak ako sa to stalo v Ta-

liansku či Nemecku, či naopak, príčiny, pre-

čo sa stali len okrajovými zoskupeniami bez 

väčšieho politického významu. Vo vývoji fa-

šistického hnutia rozlišuje päť štádií – vytvá-

ranie, zapúšťanie koreňov, získavanie mo-

ci, výkon moci a záverečnú entropiu – ra-

dikalizáciu alebo úpadok. Autor preto dielo 

rozdelil do ôsmich kapitol, v ktorých sledu-

je vývoj fašizmu od jeho raných počiatkov 

až po jeho presadenie sa v niektorých kraji-

nách a následný pád. Venuje sa tiež jeho ďal-

šiemu vývoju po roku 1945. Veľkú časť die-

la tiež tvorí komentovaná bibliografi a k tej-

to téme.

Po skončení prvej svetovej vojny na po-

litickej scéne Európy zápasili o moc libera-

lizmus, konzervativizmus a komunizmus, 

avšak ani jednému z týchto hnutí sa nepo-

darilo získať jednoznačnú prevahu. To spolu 

s nacionalistickými náladami, ktoré pano-

vali v jednotlivých štátoch, dalo podmienky 

na vznik fašizmu, podľa autora sa však jeho 

počiatky dajú vystopovať už pred prvou sve-

tovou vojnou. Predpoklady pre vznik fašiz-

mu autor vidí v revolte proti liberálnej viere 

v slobodu jednotlivca a rozum, ktoré sa za-

čali objavovať už na konci 19. storočia. Do 

popredia sa postupne dostávali antiliberál-

ne hodnoty a začal sa presadzovať nacio-

nalizmus a rasizmus. Nacionalistické hnu-

tia, ktoré sa dajú označiť za predchodcov fa-

šizmu, sa tak začali objavovať vo Francúz-

sku, Nemecku, Rakúsko-Uhorsku, Nemec-

ku či Taliansku. Okrem Európy sa objavili 

tiež v USA, južnej Afrike a v Južnej Ame-

rike. Po skončení prvej svetovej vojny sa te-

da nacionalistické prúdy a hnutia objavili 

takmer v každej krajine, ale len niektorým 

sa podarilo presadiť na dlhší čas. Ako prvé-

mu sa to podarilo Mussolinimu v Taliansku, 

po ňom nasledovalo hnutie v Nemecku na 

čele s Hitlerom. Naopak, neúspech v tom-

to období zaznamenali nacionalisti vo Fran-

cúzsku, Maďarsku, Belgicku či Británii.

Nacionalisti sa v žiadnej krajine nedostali 

k moci pomocou vzbury, hoci sa o to pokú-

sili napríklad v Rumunsku či Rakúsku. Jedi-

ná cesta k moci viedla prostredníctvom spo-

lupráce nacionalistov s predstaviteľmi kon-

zervativizmu. Kľúčom k získaniu moci sa 

preto stala ochota ofi ciálnych vlád krajín 

podeliť sa v krízových dobách o moc s na-

cionalistami. V Taliansku, kde v roku 1919 

získala väčšinu v parlamente ľavica, sa do-

stali v roku 1921 na kandidátku tzv. Národ-

ného bloku, následne v roku 1922 Mussoli-

ni využil vládnu krízu a po tzv. pochode na 

Rím sa dal kráľom Viktorom Emanuelom 

III. vymenovať za premiéra. Podobnú vlád-

nu krízu využil v svoj prospech v Nemec-

ku Adolf Hitler. Po roku 1929 čelilo Nemec-
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ko hospodárskej kríze, ktorá prispela k po-

stupnému nárastu popularity NSDAP, Hit-

ler sa však vyhýbal priamemu útoku na zá-

konnú vládu až do roku 1933, keď bola jeho 

pozícia už neotrasiteľná. Počas vládnej krí-

zy, ktorá naplno prepukla v roku 1932 a pri 

ktorej vystriedal na mieste kancelára Fran-

za von Papena Kurt von Schleicher, získal 

za pomoci von Papena, ktorý sa domnieval, 

že zo svojej pozície vicekancelára ho bude 

môcť ovládať, úrad nemeckého kancelára. 

Presadenie sa nacionalistov vo vládach Ta-

lianska a Nemecka sa tak udialo ústavnou 

cestou a až po tomto úspechu sa im poda-

rilo nastoliť vlastnú diktatúru. Iná situácia 

nastala v krajinách, kde boli nacionalistické 

hnutia potlačené miestnymi diktátormi, ako 

sa to stalo v Španielsku, Portugalsku a Ru-

munsku.

Po prevzatí moci nastalo obdobie fašis-

tickej revolúcie, zmyslom ktorej bolo zais-

tiť národnú veľkosť a postavenie medzi sve-

tovými mocnosťami. Najradikálnejšia zme-

na nastala vo vzťahu občana k verejnej mo-

ci. Fašistický štát mal stelesňovať osud ná-

roda, ktorému sa podrobovali osobné prá-

va jednotlivca a za účelom čoho bol zlikvi-

dovaný systém právneho štátu. Osobné prá-

va tak nemali žiadnu váhu. Fašistické dik-

tatúry tvorili štyri základné prvky – vod-

ca, strana, štátny aparát a občianska spoloč-

nosť. Pri reálnom výkone moci vo fašistic-

kých štátoch pôsobila koalícia vodcu, stra-

ny a tradičných inštitúcií. V Taliansku na-

koniec získal prevahu tradičný štát nad stra-

nou, naopak v Nemecku dominovala strana 

nad štátom aj spoločnosťou. Pre svoj trva-

lý úspech museli fašistické režimy budiť do-

jem dynamiky, prinášať nové výzvy. Bez to-

ho im hrozilo, že sa z nich stane len auto-

ritárska forma vlády, ako sa to stalo v Špa-

nielsku či Portugalsku. Úplná radikalizácia 

hnutia sa tak presadila len v Nemecku a Ta-

liansku. Najväčší priestor pre radikalizáciu 

hnutia a štátu poskytla vojna, ktorá mala za 

cieľ zoceliť obyvateľstvo a priniesť nový ži-

votný priestor. Namiesto toho však priniesla 

iba sebadeštrukciu a následný pád fašistic-

kých režimov. Aj po roku 1945 sa však k slo-

vu opäť hlásili a hlásia extrémistické pravi-

cové strany, ktoré sa objavili nielen v Talian-

sku a Nemecku, ale aj v iných krajinách.

J. Zaťková
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ERRÁTA

Vo Vojenskej histórii č. 4, 2008 na s. 135 došlo k zámene popisu dvoch fotografi í. K fotogra-

fi i č. 3 patrí popis uvedený k č. 4 a naopak k fotografi i č. 4 patrí popis uvedený k fotografi i 

č. 3. Na fotografi i č. 3 je veliteľ 2. partizánskeho oddielu M. Mečislavovič Boginskij a na fo-

tografi i č. 4 je komisár 2. partizánskeho oddielu M. Grigorievič Labanov. Za technickú chy-

bu sa  ospravedlňujeme.
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